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bero dovu to compiere, credo, il loro lavoro, 
p r ima del l 'agosto 1914. 

T u t t a v i a comprendo che il presente mo-
men to sia tale, che non si possa disporre in 
modo assoluto e defini t ivo per ciò che con-
cerne i passaport i , sebbene a lcuni inconve-
n ien t i che erano s ta t i segnalat i pr ima, 
quelli cioè per cui l ' a t t u a l e f o r m a dei pas-
sapor t i favor isce la clandestinità) e la f ro-
de, e m e t t e l ' emigran te in balìa delle au-
to r i t à locali da cui d ipende il rilascio non 
solo dei passaport i , ma dei document i che 
sono necessari pei passapor t i stessi, quest i 
inconvenient i si possono eliminare con prov-
ved imen t i d ' indole generale. 

La ma te r i a poi delle assicurazioni con-
t ro i rischi delle reiezioni è delle più im-
p o r t a n t i : perchè o si credono pericolose 
ques te assicurazioni, ed al lora bisogna im-
porre ai v e t t o r i di r e s t i tu i r e il nolo agli 
emig ran t i che sono s ta t i respinti; o si crede 
che le assicurazioni possano rendere u n 
servizio ut i le , ed al lora bisogna disciplinarle, 
s t ab i lendo le cauzioni degli ass icurator i , 
regolando i premi e le i ndenn i t à . 

Circa l 'u l t ima pa r t e , quella del tes to 
unico, l 'onorevole sot tosegretar io di S t a to 
sa q u a n t o ne sia u rgen te la pubbl icazione: 
perchè le diverse leggi ed i diversi regola-
men t i che si sono emana t i su ques ta ma-
ter ia ed anche qualche cont raddiz ione e 
superf lu i tà che è in essi, r endono difficile l 'o-
r izzontars i in una m a t e r i a che deve essere 
n i t ida , perspicua, poiché si riferisce agli in-
teressi di povera gente , ad interessi che 
hanno bisogno d'esser decisi lì per lì, quan-
do se ne present i il caso, senza dubbi . In -
vece il lab i r in to è tale che non si racca-
pezzano nemmeno i magis t ra t i che debbono 
appl icare la legge. 

Io , quindi , p r endendo a t t o delle assicu-
raz ioni da temi , r innovo la preghiera al Go-
verno d 'accelerare più che sia possibile la so-
luzione d Ile quest ioni di cui ho pa r l a to , 
affinchè, anche nell ' interesse degli emi-
gran t i , pei qual i s 'elevano qui spesso inni 
lirici, r i co rdando quan to con t r ibu to essi re-
chino al l 'economia del paese, si possa f a re 
qua lche cosa di pra t ico e di uti le nei mo-
destissimi l imiti a cui si riferisce la mia in-
ter rogazione. (Approvazioni). 

P R E S I D E N T E . Segue l ' in te r rogaz ione 
del l 'onorevole Rispoli, al minis t ro della ma-
r ina, « circa il motivo dei numerosi traslo-
chi di operai del l 'arsenale di Napoli , e per 
conoscere se essi siano a v v i a m e n t o alla 
t e m u t a soppressione di quel l 'ant ico e glo-
rioso s tabi l imento mi l i ta re ». 

Non essendo presen te l 'onorevole Rispoli, 
ques t ' in te r rogaz ione s ' in tende r i t i r a t a . 

Segue 1' in te r rogaz ione dell' onorevole 
Berlingieri , al ministro dei lavori pubblici , 
« per sentire se, ad ev i ta re il g rave e per-
m a n e n t e pericolo che minaccia l ' i m p o r t a n t e 
e p opoloso comune di Luzzi, non creda ur-
gente d isporre l 'esecuzione dei lavori di 
conso l idamento per le f r a n e di quell 'abi-
t a t o , per i quali da t empo , r i conosc iu tane 
l ' impor tanza , la Direzione inv i t ava la Se-
zione dell 'Ufficio idraul ico di Cosenza a 
compi lare il re la t ivo p roge t to ». 

L 'onorevo le so t tosegre ta r io di S t a to per 
i l avor i pubb l ic i ha f aco l t à di r i spondere . 

VISOCCHI , sottosegretario di Stato per 
i lavori pubblici. I l consol idamento dell ' a-
b i t a t o di Luzzi è r e a l m e n t e t r a i p iù ur-
gent i della provincia di Cosenza ; ed il Mi-
nis tero ha in an imo di p rovvedere al più 
pres to ai re la t iv i lavor i . All' uopo è s t a to 
sollecitato l'ufficio idraul ico di Cosenza a 
comple ta re il p r o g e t t o che è s ta to r i t a r -
d a t o per 1' inc lemenza della stagione. Ap-
p e n a esso sarà approva to , si d i spor ranno i 
l avor i . I l che po t rà accadere nella prossima 
estate . 

P R E S I D E N T E L 'onorevole Berl ingier i 
ha faco l tà di d ichiarare se sia sodis fa t to . 

B E R L I N G I E B I . E ingraz io l ' ouorevole 
so t toseg re t a r io di S t a t o per le buone in-
t enz ion i man i f e s t a t e e per la convinzione 
d i m o s t r a t a circa s 'urgenza dei lavor i di 
conso l idamento della f r a n a di Luzzi . Del 
res to l 'u rgenza di questo 1 ¡voro è s t a t a più 
v o l t e d ich ia ra t a da u n a Commissione spe-
ciale, che sino dal 1913 si recò sul posto 
pe r stabilire il da farsi, e per ovviare ai 
g rav i dann i p r o d o t t i dal t e r r e m o t o . L a 
Commissione i n f a t t i stabilì che per il con-
so l idamen to della f r a n a dovessero farsi la-
vo r i di u rgenza . Ora, è un anno e mezzo 
che il Genio civile, sol leci tato più vol te 
da l Ministero, come a me consta , non è 
r iusci to ad a p p r o n t a r e il p roge t to . Prego 
perciò l 'onorevole so t tosegre ta r io di S t a t o 
di n o n con ten ta r s i di semplici comunica-
zioni al Genio civile, ma di fa re al mede-
simo protes te , onde ev i ta re g rav i inconve-
n i en t i , come quello l a m e n t a t o il 26 gen-
na io scorso, quando u n a f r a n a , che doveva 
essere consol idata , cedendo alle fo r t i piog-
gie, distrusse comple tamente , per f o r t u n a 
senza f a r v i t t ime umane, p a r t e de l l ' ab i t a to . 

Ora ques to i nconven ' en t e si po t r à veri-
ficare ancora spesso se il Genio civile non 
si me t t e in m e n t e di p rovvedere con ur-
genza ai lavori . P e r t a n t o mi r iserbo di 


